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PARLEMENT EUROPÉEN 2009 - 2014

Délégation pour les relations avec l'Inde

D-IN_PV(2011)0713

PROCÈS-VERBAL
de la réunion du 13 juillet 2011, de 16 h 15 à 17 h 15

Bruxelles

La réunion est ouverte le mercredi 13 juillet 2011 à 16 h 20, sous la présidence de 
M. Graham Watson (président).

1. Adoption du projet d'ordre du jour

L'ordre du jour est adopté sans modification.

2. Adoption du projet de procès-verbal de la réunion du 12 mai 2011

Le procès-verbal est adopté sans modification.

3. Communications du président

M. Graham Watson souhaite la bienvenue à M. Viorel Isticioaia-Budura, directeur du 
département pour l'Asie et le Pacifique du service européen pour l'action extérieure 
(SEAE), qui prendra la parole durant cette réunion. M. Richard Wilkinson, membre du 
comité directeur du SEAE, et Mme Annette Grünberg, représentante de la 
DG Commerce, accompagnent M. Isticioaia-Budura. M. Manharsinh Yadav, 
deuxième secrétaire de la mission indienne, assiste également à la réunion.

M. Watson rappelle aux membres que, la semaine précédente, le Parlement européen a 
adopté, en séance plénière, une résolution générale sur la peine de mort ainsi qu'une 
autre résolution, plus spécifique, sur la peine de mort prononcée à l'encontre de 
M. Davinder Pal Singh. Une copie de la résolution se trouve dans le dossier. Le 
président fait remarquer qu'il a également rédigé une lettre sur le sujet à l'intention de 
l'ambassadeur indien.
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4. Relations en tre  l'Union européenne et l'Inde: échange de vues avec 
M. Viorel Isticioaia-Budura, directeur du département pour l'Asie et le Pacifique 
du service européen pour l'action extérieure

Ensuite, M. Watson présente M. Isticioaia-Budura, qui dirige le département pour 
l'Asie et le Pacifique du service européen pour l'action extérieure depuis le 
1er février 2011. Auparavant, il avait été ambassadeur de la Roumanie en Chine ainsi 
qu'en République de Corée. Il parle couramment chinois et a traduit des œuvres 
littéraires chinoises. Il a également été professeur invité à l'université de Pékin. 
M. Watson fait remarquer que M. Isticioaia-Budura participe pour la deuxième fois à 
une réunion au Parlement européen en deux jours, étant donné que, la veille, il a 
assisté à une audition publique de la commission AFET et tenu un discours sur la 
politique de l'UE envers les pays BRICS. Cependant, c'est la première fois depuis sa 
nomination qu'il prend la parole à une réunion de la délégation du Parlement européen 
pour les relations avec l'Inde.

Ensuite, M. Isticioaia-Budura donne une vue d'ensemble des relations entre l'Union 
européenne et l'Inde (voir la version complète de son discours en annexe).  Dans son 
discours, il souligne les liens forts qui unissent l'Inde et l'Union et qui leur permettent 
d'être des partenaires naturels. Il cite d'ailleurs quelques exemples de coopération dans 
plusieurs domaines. Néanmoins, il insiste sur le fait que les deux partenaires n'ont pas 
encore pleinement exploité le potentiel de leurs relations, notamment en ce qui 
concerne le développement de la paix et de la sécurité aux niveaux mondial et 
régional, la promotion du développement durable et la bonne gouvernance. Il affirme 
également que les relations de l'Inde avec l'UE ne remplacent pas ses relations 
individuelles avec les États membres mais les complètent. M. Isticioaia-Budura met 
l'accent sur les évolutions récentes et les nombreux accords qui sont en cours de 
négociation, en plus de l'accord de libre-échange entre l'UE et l'Inde, qu'il espère voir 
conclu dans un avenir proche. Il remercie le Parlement européen et sa délégation pour 
les travaux qu'ils ont réalisés en vue de promouvoir les relations entre les deux 
partenaires.

M. Watson remercie M. Isticioaia-Budura et fait remarquer que le 
président Van Rompuy a déclaré, en septembre 2010, que "l'Union a des partenaires 
stratégiques mais qu'elle a également besoin d'une stratégie". Il déclare être ravi de la 
mise en œuvre des grandes lignes de cette stratégie. Les participants ont ensuite 
l'occasion de poser leurs questions. 

M. Newton Dunn est l'un des nombreux membres à féliciter M. Isticioaia-Budura. Il 
lui demande de donner de plus amples détails sur la manière dont le travail du SEAE 
sera organisé et d'expliquer comment il a l'intention de faire connaître l'Union 
européenne en Inde étant donné que, lors de visites à New Delhi, des députés 
européens se sont rendu compte que de nombreux cénacles politiques la connaissaient 
manifestement mal. 

Il indique que le nouveau directorat du SEAE est chargé de travailler avec la plupart 
des pays d'Asie et des îles du Pacifique, qui étaient autrefois surtout des pays 
bénéficiaires selon l'accord de Cotonou. Les priorités de l'UE dans la région incluent le 
développement de partenariats stratégiques, le respect des droits de l'homme, la 
gestion de la crise financière ainsi que la réalisation de progrès en ce qui concerne le 
commerce et les accords économiques afin de surmonter les problèmes qui sont 
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apparus après la crise financière et de renforcer les relations économiques. 
M. Isticioaia-Budura met l'accent sur la valeur des travaux du Parlement européen, et 
de la délégation du PE en particulier, en vue de promouvoir les relations entre l'UE et 
l'Inde. Il souligne que les délégations de l'Union jouent un rôle politique plus 
important depuis la conclusion du traité de Lisbonne alors que dans le passé, elles 
avaient tendance à se concentrer sur des problèmes plus techniques. Cependant, elles 
devront revoir leur programme d'action et fonctionner comme des ambassades 
nationales à l'avenir; cela demande parfois un changement de mentalité.

M. Pirker demande quand l'accord de libre-échange sera conclu et s'il garantira une 
réelle réciprocité dans les relations commerciales. En se basant sur son expérience en 
tant que président de la délégation du Parlement européen pour les relations avec la 
Péninsule coréenne, il fait remarquer que cet accord pourrait encourager la 
coopération dans d'autres domaines et donc être bénéfique aux deux parties. Il constate 
également que la coopération entre l'Union et l'Inde ne remplacera pas les accords 
bilatéraux entre l'Inde et chaque État membre. 

M. Isticioaia-Budura souligne qu'il souhaite respecter le calendrier ambitieux des 
négociations relatives à l'accord de libre-échange en le concluant avant la fin de 
l'année, au moment où se tiendra le sommet UE-Inde. Ensuite, il demande à 
Mme Grünberg, de la DG commerce, d'informer les participants de l'état des 
négociations. Mme Grünberg affirme qu'elles se trouvent dans une phase importante et 
que les discussions continueront la semaine suivante à New Delhi avec le négociateur 
principal. Elle souligne que certains problèmes persistent, comme les droits de douane 
sur les voitures et les vins et spiritueux, certains secteurs de services ainsi que le 
développement durable. Le sommet UE-Inde permettra aux deux parties de faire le 
point sur les négociations. Mme Grünberg conclut en affirmant que le commerce 
bilatéral est en progression constante et que l'accord de libre-échange devra resserrer 
davantage la coopération entre les entreprises. 

M. Isticioaia-Budura met l'accent sur le potentiel considérable du partenariat 
stratégique. Selon lui, le développement de la coopération en matière de sécurité est 
une base importante des relations; les contacts de haut niveau à ce sujet en sont la 
preuve. Il déclare que le partenariat pour la sécurité sera développé aux niveaux 
régional et mondial. Les États membres auront un rôle à jouer au moment venu et 
l'accord de libre-échange permettra de resserrer la coopération. M. Isticioaia-Budura 
se déclare ravi de la discussion qui a eu lieu au Parlement européen au sujet des 
relations entre les deux entités car elle a permis d'avancer dans le programme d'action.

M. Watson se demande si le départ de M. Jairam Ramesh du poste de ministre de 
l'environnement pourra avoir un effet sur la coopération entre l'UE et l'Inde en ce qui 
concerne la lutte contre le changement climatique. Il cite également M. Shashi 
Tharoor, ministre d'État des affaires étrangères, qui a déclaré que l'Inde a tendance "à 
croire qu'il est plus utile de parler au Premier ministre Cameron ou au président 
Sarkozy qu'à Mme Ashton". Il se demande comment le SEAE pourra inverser la 
tendance de l'Inde à mettre davantage l'accent sur ses relations bilatérales avec les 
États membres que sur celles avec l'Union. 

En se référant à la stratégie de l'Union pour les matières premières, Mme Ţicau fait 
remarquer que 90 % des ressources mondiales de terres rares se trouvent en Asie. Elle 
demande quelle est l'attitude de l'UE face à cet état de fait. 
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M. Isticioaia-Budura déclare que le SEAE développe une nouvelle culture 
institutionnelle afin de faire face à de telles situations. Des réunions à haut niveau ont 
eu lieu au sein du service afin de trouver les manières les plus appropriées de 
collaborer avec des collègues de la Commission qui ont une meilleure connaissance 
des questions sectorielles spécifiques. Il est également nécessaire que les discussions 
avec l'Inde se déroulent au niveau approprié. En outre, il est important que les 
États membres soient impliqués dans ce processus et fassent part de leur expérience.

Ensuite, Mme Grünberg souligne que la stratégie de l'Union pour les matières 
premières, qui va au-delà de l'Inde et de l'UE, vise à ce que des enjeux tels que l'accès 
aux terres rares soient traités au sein de l'OMC et lors des réunions relatives aux 
négociations de l'accord de libre-échange. Elle cite d'autres points litigieux, comme les 
droits à l'exportation imposés par l'Inde sur les produits industriels, tels que le coton et 
le fil de coton. L'UE espère réussir à trouver une solution mais les négociations sont 
difficiles. 

Mme Kolarska-Bobinska demande à M. Isticioaia-Budura comment il compte 
développer la stratégie du SEAE dans la région et quelle est la valeur ajoutée de cette 
nouvelle institution. Il fait remarquer que le SEAE travaille en collaboration avec 
Mme Ashton, M. Van Rompuy ainsi que M. Barroso. Ce service coopère également 
avec les États membres, dont il reçoit des informations et un soutien. En effet, ceux-ci 
ont souvent des relations de longue date avec l'Inde et d'autres pays de cette région.  Il 
faudra tracer les grandes lignes de cette collaboration. Elles existent avec l'Asie de 
l'Est mais pas avec les autres pays dont le service est en charge. M. Isticioaia-Budura 
souligne qu'il est important d'avoir une vision cohérente de la situation et d'y faire 
participer les États membres. Il espère que le Parlement européen soutiendra le 
développement de cette politique.

5. Questions diverses

Néant.

6. Date et lieu de la prochaine réunion

M. Watson informe les participants que la prochaine réunion aura lieu le 
mardi 15 septembre à 9 heures à Strasbourg. L'ordre du jour de cette réunion n'a pas 
encore été établi.

La réunion est levée à 17 h 15.
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ANNEX

European Parliament

Delegation for Relations with India

Wednesday 13 July

EU-India Relations

Allow me to thank you Mr Chairman for the invitation to join your meeting today.  This 
will be a most timely discussion, given that preparations for this year’s Summit later in 
the year are now beginning.

I would also thank you for the excellent work that you and the members of your 
Delegation are doing to support EU–India relations, not only through inter-
parliamentary contacts and parliamentary visits to India, but also through the 
exchanges and debate on India and India-related issues that the Parliament promotes.  
As you know, we value this support highly, and I am convinced that providing - as the 
Parliament does - regular opportunities for stakeholders interested in EU-India 
relations to discuss topics of common concern goes a long way towards developing a 
clearer understanding of our views and policies, and   helping to identify additional 
opportunities for cooperation.  

I think we all agree that The European Union and India are natural partners in many 
ways:

 We are both deeply pluralistic, continent-wide societies who believe in the wealth 
of that diversity;

 We share fundamental principles and values, including a firm commitment to 
democracy, human rights, the rule of law, good governance, and social market 
economies;

 We are strong believers in multilateralism, with dialogue, partnership and 
cooperation the leitmotifs for our external relations, and last but not least….

 ….as two of the world’s largest markets we have a great deal to gain materially 
from interacting more effectively with each other.

And of course, speaking of markets, as you are well aware we hope that our relations 
will soon be substantially strengthened through what should be one of the largest and 
certainly deepest free trade agreements the world has yet seen.

So ours is a broad partnership, including dialogue and cooperation in fields as diverse as 
climate change, environment, maritime and air transport, science and technology, 
nuclear research and safety, culture and education, statistics and macroeconomic 
affairs, human rights and regional cooperation…and we are embarking on action in new 
security areas such as counter-terrorism, cyber-security and counter-piracy.

But it’s also fair to say that we have yet to fulfil the full potential in our relations, 
whether it is in security or in the comparatively slow growth rate in our commercial 
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flows.  More fundamentally, we feel that our strategic ambition has not yet been fully 
met, for ours is a partnership between global actors that have a crucial part to play in 
addressing matters of common concern, for us and for the world at large.  Three areas 
loom large in this context:  regional and international peace and security; sustainable 
development - including climate change and energy security, mutually advantageous 
trade, inclusive growth and poverty alleviation; and good governance, the management 
of diversity and the fulfilment of human rights.

There is much scope for deepening our partnership in all these fields, whether it is with 
respect to coping with threats to international peace with the UN as the multilateral 
setting we both privilege, or projecting stability and growth to our respective 
neighbourhoods.

Much has been said about the constraints in further developing this broad and deep 
cooperation, this strategic partnership. Some of this is indeed about perception, but to 
be frank there are some real constraints for the EU in meeting some of India’s main 
demands:  the EU is not currently in a position to play a part in delivering a UNSC 
permanent seat for India, nor can it engage in full nuclear, defence or counter-terrorism 
cooperation; nor can it agree to India’s desired degree of free mobility into Europe for 
her workers.

Likewise, India for all her impressive achievements since the 1990’s cannot always 
deliver the level of commercial reciprocity that many in the EU desire; India remains 
hesitant in signing up to the kind of multilateral commitments in climate, non-
proliferation and some other areas which we Europeans hold dear; and while we do 
share fundamental principles in the area of human rights, India’s approach to the 
subject in the global arena such as at the Human Rights Council is different to that 
favoured by the EU.

But the EU can in our view add value in most if not all of these areas, where many things 
are already being done at EU level, from patrolling the shores of the Gulf of Aden to 
training Somali Government troops; from coordinating evacuation of nationals in crises 
to coordinating responses to irregular immigration flows; from crafting a more 
transparent, predictable and friendlier setting for economic exchanges to coordinating 
better access and conditions for regular migrants.  And the EU is developing additional 
tools and mechanisms, such as the new Common Security and Defence Policy structures 
and the experiments underway with mobility partnerships.

Our main message to India is therefore that relations with the EU are not a substitute 
for relations with our individual Member States but a complement to them. A never 
ending story you may say, as the EU keeps evolving.  But then so do our Member States;
and so indeed does India herself, at an ever faster pace.

National Security Advisor Menon very accurately depicted the problem at the 11th EU-
India Summit in December last year. He referred to the insufficient familiarity with our 
respective and evolving security structures and policies as an explanation for the 
difficulties experienced in developing our budding cooperation in the security field. We 
need to learn from each other and we want to learn from each other.

The first visit to India of our High Representative in June last year, accompanied with 
Counter-Terrorism Coordinator De Kerchove and General Van Osch, was a major 
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milestone in reinforcing and rebalancing our partnership in the political and security 
domains. The last Summit in December was another major step forward, marked by the 
adoption of a joint declaration on international terrorism; by our leaders instructing 
negotiators to conclude a broad-based Trade and Investment Agreement, also known as 
the FTA, in 2011; and by Dr. Singh voicing readiness to engage with us across the policy 
board and laying out a major program of economic modernisation to which the EU, its 
MS and companies were invited to contribute and benefit from.

Furthermore, India holds the key to more effective regional cooperation in South Asia, a 
part of the world where peace and stability are directly relevant to our own security.  
There have been some very interesting developments recently, with a series of meetings 
at various levels with Pakistan; with the bilateral agreements India has made with 
Bangladesh; and with Indian participation in the International Contact Group on 
Afghanistan.  

These are all countries where the EU is active as a political partner, a major trading 
partner, and a donor.  An ongoing exchange of views with India on developments in the 
region should therefore, in our view, be part and parcel of our political dialogue.

We thus hope that 2011 will mark major additional achievements in further broadening 
and deepening our strategic partnership, in creating platforms for increased awareness 
raising, policy dialogue and concrete cooperation.

That involves of course the FTA, but also some important sectoral agreements on 
maritime and air transport, nuclear fission research and satellite navigation which are 
at variously advanced stages of negotiation and implementation; we have a large 
number of projects, dialogues and programs on areas such as renewable energies, 
environment, science and technology, education and culture, statistics or migration; we 
are also launching concrete initiatives in the security realm.

On top of all this we intend to seek possibilities for enhanced economic diplomacy (and 
additional EIB funding) to accelerate trade and investment flows in a way that is 
complementary to the FTA and to the investment promotion efforts of our Member 
States. Last but definitely not least, avenues for boosting people’s exchanges should also 
be explored, whether of businesspeople, journalists, researchers, civil servants, and the 
young leaders and opinion shapers of the future.

All this should boost that mutual “familiarisation” and pave the way for additional 
operational cooperation.

We will do more together and, what’s perhaps even more important, learn more about 
each other.  Again I would stress that your parliamentary exchanges with India and the 
broader India-related activities that you promote are important ‘enablers’ for such 
mutual awareness-raising to take place.

Thank you.
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